

DOI:10.18572/1812-3805-2017-24-39-45

Проекты создания единого следственного органа в советской и постсоветской России (1957–2002 гг.)

*Пантелеев Владислав Олегович,
доцент кафедры теории и истории государства и права
Новосибирского государственного университета экономики и управления
aria.irk@mail.ru*

В статье рассматривается развитие идеи о необходимости учреждения в советской и постсоветской России единого следственного органа. Кратко проанализированы основные варианты организации единого следственного органа и его взаимодействия с другими органами власти. Основное внимание в статье уделено характеристике малоизвестных законодательных инициатив 1990–2002 гг., связанных с образованием единого следственного органа.

Ключевые слова: органы следствия, Следственный комитет, единый следственный орган, законотворческий процесс, прокуратура, Министерство внутренних дел, Верховный Совет СССР, Верховный Совет РСФСР.

Projects of Establishment of a Single Investigative Authority in the Soviet and Post-Soviet Russia (1957 to 2002)

*Panteleev Vladislav O.
Assistant Professor of the Department of Theory and History of State and Law
of the Novosibirsk State University of Economics and Management*

In the article discusses the development of idea about the need for establishment in the Soviet and Post-Soviet Russia a unitare investigative committee. Briefly analyzed the main variants of its organization and interaction with other authorities. The article focuses on little-known legislative initiatives related to the formation of a unitare investigative committee in 1990–2002.

Key words: Investigative Committee, unitare investigative committee, legislative process, Procuracy, Ministry of Internal Affairs (MVD), Supreme Soviet of USSR, Supreme Soviet of RSFSR.